

тором находились польско-советские отношения в межвоенное двадцатилетие. Это событие было последним аккордом, завершающим тот период.

## **К ВОПРОСУ ОБ ОБЪЕДИНЕНИИ БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЕЛЬ В СЕНТЯБРЕ 1939 г.**

Кудина Г.В., Кудин Н.В.

*Брестский государственный университет*

Перестроечные процессы, распад Советского Союза, возникновение новых демократических государств в Восточной Европе всколыхнули множество исторических вопросов, которые замалчивались или освещались в рамках проводимой государственной политики СССР. В этой связи большой интерес представляют события сентября 1939 г. За последние годы вопрос присоединения Западной Беларуси к БССР поднимался неоднократно и освещался по-разному. 17 сентября 1999 года исполнилось 60 лет со дня объединения, и мы вновь возвращаемся к событиям того времени.

Несомненно, что население Западной Беларуси на протяжении всего времени вхождения данной территории в состав Польши, подвергалось как социальному, так и национальному гнету ( не говоря уже о религиозном). Недаром в Польше белорусские земли пренебрежительно назывались не иначе как «усходнімі крэсамі». Именно на территории Беларуси были возведены зловещие тюрьмы в Березе-Картузской, Гродно, Волковыске. Именно национально-буржуазный гнет вызвал недовольство западных белорусов и поднял их на борьбу.

Почти сразу после заключения Рижского мирного договора в марте 1921 г. между Советской Россией и буржуазной Польшей прошли забастовки на западно-белорусских землях, вошедших в состав Польши: в Бресте, Гродно, Пинске. Сельские жители также повели партизанскую войну против поляков, а в октябре 1923 г. разрозненные коммунистические организации Западной Беларуси объединились в Коммунистическую партию Западной Беларуси (КПЗБ).

Единый белорусский народ, искусственно разорванный на две части, жаждал воссоединения, восстановления родственных связей, развития в рамках одной национальной белорусской культуры, проживания в рамках одного государства. Среди борцов за воссоединение можно назвать имена Дубовика, Славинского, Хоружей, Орловского, Коржа и многих, многих других.

На территории Западной Беларуси, кроме КПЗБ, действовали и иные национально-освободительные движения. Несмотря на разную политическую окраску, они сходились в одном: требовали слияния белорусских земель. Это такие организации как: Белорусская селянско-рабочая громада (БСРГ), крестьянско-рабочий клуб «Змаганне», товарищество белорусской школы (ТБШ) и другие.

В 1939 году аппетиты фашистской Германии к захвату все новых территорий и угроза для Советского Союза оказались втянутым в войну на два

фронта, вынудили последнего на заключение в августе 1939 года Пакта о ненападении с Германией. Одновременно был подписан секретный протокол о разделении сфер влияния между Германией и СССР (в частности по территории Западной Беларуси) и, после вторжения Германии на польские земли и начала 2-ой мировой войны, 17 сентября 1939 г. советские войска вступили на землю Западной Беларуси. К 25 сентября вся эта территория была полностью освобождена.

О том, что население Западной Беларуси стремилось к объединению с Белорусской Советской Социалистической Республикой, свидетельствует то, как были встречены советские войска. Население освобожденной территории встречало воинов-освободителей хлебом и солью. Само освобождение в основном было проведено без военных действий и без кровопролития.

После объединения и вхождения западных земель в состав БССР, правительство начало проводить на западных землях целый ряд мероприятий, направленных на приведение экономики и культуры двух составных частей к единому знаменателю.

Однако Великая Отечественная война прервала это широкое экономическое и культурное строительство. Вся территория Беларуси на сей раз оказалась под оккупацией. В борьбе с оккупантами, несомненно, был использован и тот опыт борьбы за независимость, который был выработан населением Западной Беларуси во время ее оккупации Польшей.

На современном этапе, в рамках единого суверенного государства белорусский народ развивается как единая нация, стремится к возрождению и процветанию своей национальной культуры, и, несомненно, сентябрь 1939 года сыграл в этом немаловажную роль.

## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ДИАЛЕКТИКА ВОССОЕДИНЕНИЯ БЕЛАРУСИ**

Спирин В.С.

*Брестский государственный университет*

Волею исторических судеб белорусы оказались на водоразделе Западной и Восточной Европы. По Беларуси прошла конфессиональная граница между Римским костелом и Русской церковью. Кроме этого, по обе стороны от нее развиваются совершенно различные формы государственного устройства и морально-психологические традиции общественной жизни. Естественно, что западные и восточные области Беларуси, в силу целого ряда обстоятельств, на протяжении столетий испытывали со стороны соседей разнообразный спектр этнического, культурного и политического воздействия. Этому способствовал также полиэтничный состав населения Великого княжества Литовского и его федеративное устройство.

Термин «Литва» все чаще ассоциировался с западной частью ВКЛ, а Беларусь - с восточной. К обстоятельствам, содействовавшим возникновению феномена западных областей можно отнести политико-культурные последствия Кривской династической, Люблинской и Брестской церковной уний.